



Companies

30家内地消费股蜂拥赴港IPO “虚热”初起

□本报记者 于兵兵

如果说以工商银行、中国银行为代表的内地银行股独领了2006年香港IPO无限风光,那么,2007年香港资本市场IPO的主角,无疑将让位给“她”——消费品类企业。

今天,内地第一女鞋品牌百丽国际(1880.HK)在港正式挂牌。招股阶段,百丽国际即轻松超越

工商银行,创下4380亿港元“冻结资金王”纪录。如行使超额配售权,百丽国际将以523.5亿港元的总市值,问鼎港股市值最大的内地零售类上市公司。此前,以普通住宅开发为主的华南开发商碧桂园也创下了10个香港人中就有一人认购的纪录。

年初至今,已经在港上市和即将上市的内地消费类新股已逾30家,相当于去年全年在港IPO全部内地企业总数的一半。市场人士以“万人空巷”形容2007年以来愈炒愈热的内地消费股认购潮。

究竟是什么令投资者的目光神奇而迅速地从重工业、金融业转而青睐与老百姓衣、食、住、行紧密相关的消费类市场?这种近乎疯狂的追逐背后,又有怎样的宏观背景和亦喜亦忧的未来?

现状:惊喜不断

根据本报的粗略统计,从年初开始,包括汇源果汁、银泰百货、味千拉面、百丽鞋业等在内的近十家内地消费品类企业在香港联交所主板上市。另外,包括湖南太子奶、好孩子童车、安踏运动鞋在内的近二十家消费品类企业正式或非正式公布了在以香港为主的海外资本市场上市的意图。

据此估计,2007年有可能在港成功上市的内地消费品类企业将超过30家,而这一数字并不包括下半年还可能陆续浮出水面的上市企业。与这一数字形成对比的是,2006年,内地所有行业在港

上市的企业总数是61家。

一直以来,以低成本、低门槛、低收益率为特征的消费品类企业并不在资本市场的宠爱范围内。相反,以高科技、高收益率,甚至垄断性为代表的电信、能源、金融、制造等行业,则持续吸引着投资人的目光。但是,这一局面在2007年这个看似普通的年份开始悄然改变。

2月23日,就在2007年农历新年之际,香港传来消息,内地最大的纯果汁生产商汇源果汁成功在港上市,首日大涨66%,成为年初以来香港最大IPO和历年来香港股市冻结资金第五大新股。

人们开始关注,内地消费品市场真的火了吗?

解密:群力共推



百丽公司主席邓耀 资料图

对于此轮内地消费股在香港资本市场备受追捧的热潮,最直接的解释是,中国经济尤其是资本市场的宏观大势与鼓励内需政策促成了这一切。

官方数据显示,2006年,中国社会消费品零售总额76140亿元,同比增长13.7%。未来这一数字的变化则可能更为惊人,即以每年扩大万亿的速度增长。其中农村消费品市场增速更为突出。

“如果中国广大农民家庭每家多买一双鞋,中国肯定不用再怕外国人烧中国鞋。”面对内需增长可能带来的消费品产业发展空间,经济学家厉以宁在此前参加投资中国中部博览会时这样向记者表示。

根据百丽鞋业公布的行业分析报告,中国鞋类生产总量虽然在2004年时就已经是世界第一,但中国人均消费鞋类产品每年仅2.3双,远低于西方和亚洲发达国家水平。“中国市场的鞋类消费空间十分可观。”

鞋业的数据仅仅是一个缩影,对于一向擅长阅读数字的海外投资者来说,整个消费品行业

展现的可喜的发展空间,无疑是导致他们热切追捧内地消费股的重要原因之一。

将视野放之更广阔的时代背景,鼓励内需政策快速启动,也是诱因之一。还有就是人民币升值。

源于人民币升值,中国内地资本市场流动性泛滥,投资热情高昂。今年至今,以流通股本加权平均的A股价格较去年上涨一倍。作为与内地关系最紧密的海外市场,香港股市也一路水涨船高。截至4月底,来自内地企业的成交占到香港股票市场总成交额的64.2%,市值则占市场总市值的50.3%,且这一占比正呈现逐级上升的趋势。

源于人民币升值,金融专家与政府决策层在去年底即形成共识:只有实现投资、外贸和内需三驾经济马车的均衡发展,才能抵御由过分依赖出口贸易带来的汇率变动。为此,中国宏观经济必然向鼓励内需方向发展。

而在资本市场与实体经济联系日趋密切的今天,消费股的走势必然迎来高峰期。

隐忧:“虚热”初显

但是,和内地股市出现虚涨同步,关于香港资本市场追捧内地消费股的置疑也渐渐浮出水面。其中焦点之一是市盈率的高企。

市盈率即股票价格与每股收益的比值,是衡量股价高低和企业盈利能力的重要指标。市盈率越低,说明这只股票稳健且回报性良好。

“一般来说,市盈率在20倍至30倍之间已经顶多了。但是近日在香港上市的内地消费股动辄高达40倍,甚至50倍。”凯基管理咨询公司香港分部的消费品类分析师ALEX不担忧。

根据各公司的招股文件,碧桂园2007年预期市盈率为21倍。百丽国际即使考虑到销售额增长迅速,其年复合增长率达35%,2007年市盈率也可能达到35倍至39倍。市盈率预估最高的仍是汇源果汁和银泰百货,其中汇源果汁达到37.5倍至45.6倍,银泰百货2006年市盈率则由原先的35倍至45倍调升为38倍至47倍。

“尽管一些发展前景很好的公司即使当前的市盈率较高,投资者也愿意去购买,但这样的高市盈率和高股价并行,同样引来了市场人士的质疑。”业内人士称。

导致消费品企业一夜之间蜂拥香港的原因,除了香港资本市场

本身的有利因素外,还有内地企业的跟风思想。“看到蒙牛乳业在香港获得的空前成功,大量消费品企业开始梦想复制蒙牛神话。”上述律师称。

与企业跟风潮有关的,是内地某些地方政府的跟风思想。“现在,一个地方出几家海外上市公司,已经是彰显当地政府业绩的很好方式。为此,地方政府推动当地企业海外上市,可谓不遗余力。”福建鞋类行业协会一位负责人告诉记者。

据了解,福建有一个以“鞋都”著称的城市,当地政府公开表示,一家鞋类公司海外上市,即可获得几百万的政府奖励。“一些家族企业甚至对海外上市一无所知。”就是在这种情况下,政府公开宣布,将有十五家鞋类企业在未来一段时间实现海外上市。

对于消费品类企业的最终发展趋势,瑞士银行一位董事经理分析认为,目前,以蒙牛等为代表的民企红筹已经成为红筹市场重要的第三股力量,由于这类企业的核心消费群在内地,在红筹回归的大趋势下,这些消费品类企业也将最终走向内地。“A股市场强大的投资关注度,将为其品牌宣传起到良好的推动作用。”蒙牛相关人士表示,虽然目前蒙牛没有回归A股的计划,但不否认回归的可能。



5月9日,百丽管理层通过视像会议介绍招股详情 资料图

杀入海外股市的“衣食住行”

□本报记者 于兵兵

衣:鞋类企业竞相上市

官方数据显示,2006年,中国服装鞋帽类商品零售额增长18.8%,涨幅创三年来新高。作为零售百货的核心销售产品,中国市场上服装鞋帽方面的消费增长,拉动了百货类企业的收益增长。

在内需概念带动下,银泰百货、百丽国际等企业在香港的IPO进程可谓顺风顺水。互太纺织也已通过上市聆讯,集资额最多2.5亿美元。另有消息称,未来2至3年内,包括安踏、喜得龙、匹克、德尔惠、乔丹、361°、金莱克、特步在内的十余家福建运动鞋生产企业也将竞相赴海外上市,市盈率也将控制在15倍左右。

一位鞋类企业的负责人告诉记者,尽管目前A股上市的政策有所放松,但流程仍然不及香港、新加坡等海外资本市场简单易行。“对于没有什么上市经验的民营企业来说,过程简单是最重要。”

而海外投资者看好内地服饰类消费股,确与内需增长有关。根据SATRA Technology Centre的资料,中国鞋类生产总量在2004年即成为世界第一,占比达到61.1%。中国鞋类消费则占全球消费总量21.2%。目前中国人均消费鞋类产品每年不足2.3双,远不及西方国家。在内

需启动的大背景下,2009年,中国鞋类消费额有望达到2120亿元,比2006年增长40%。

食:跨国连锁成新卖点

2006年,中国餐饮类消费品零售额持续高速增长,占各类消费品零售总额比重达到13.54%。随着消费水平的提高,高营养、健康型成为餐饮消费市场新的诉求点。类似新鲜果汁、新鲜乳品等食品领域就是典型的受益案例。

汇源果汁资料显示,未来5年中国大陆的果汁消费量将每年增长12%。目前中国人均每年消费果汁3.4升,远远低于亚洲地区16升的平均水平。而去年前9个月,汇源果汁在中国纯果汁市场的占有率为42%。

同样于今天初上市的味千控股,主营中国内地和香港市场的味千拉面专营店。与肯德基、麦当劳为代表的西式快餐不同,凭借适应健康的诉求,日式味千拉面得以在中国市场大力发展,并获得资本市场青睐。

另一个与食品类上市公司业绩相关的市场热点,存在于连锁经营模式。中国连锁经营协会外资深负责人向记者透露,包括迪斯尼自然餐厅等一批最新的国际餐饮连锁品牌,正于近期在上海展开入市前的调研与路演。“众多大型国企和上市公司希望以加盟国际餐饮连锁品牌的方式拓展传统业务,分食餐饮市场可能带来的巨大盈利空间。”

今年已在港上市的内地大型消费股

| 企业 | 上市时间 | 主营业务 | 集资额(港元) |
|---------------|-------|--------------|---------|
| 汇源果汁(1886.HK) | 2月23日 | 果汁生产 | 19.5亿 |
| 银泰百货(1833.HK) | 3月20日 | 杭州等地百货业 | 23.4亿 |
| 味千控股(0538.HK) | 4月30日 | 内地及香港味千拉面连锁店 | 16.4亿 |
| 碧桂园(2007.HK) | 4月20日 | 华南住宅开发商 | 129亿 |
| 佳华百货(0602.HK) | 5月21日 | 深圳及东莞百货业 | 2.6亿 |
| 百丽国际(1880.HK) | 5月23日 | 女鞋及运动鞋生产销售 | 99.55亿 |

传出海外上市计划的部分内地消费类企业

| 企业 | 预计上市时间 | 预计上市地点 | 主营业务 |
|----------------------------|--------|--------|------------|
| 盈进集团 | 下月7日 | 香港 | 鞋业零售 |
| 好孩子集团 | 不详 | 香港 | 童车、童装生产及销售 |
| 湖南太子奶 | 今年底 | 香港 | 奶制品生产 |
| 合景泰富 | 6-7月 | 香港 | 房地产 |
| SOHO中国 | 6-7月 | 香港 | 房地产 |
| 恒大地产 | 今年底 | 香港 | 房地产 |
| 河南建业 | 今年底 | 香港 | 房地产 |
| 龙湖地产 | 今年底 | 香港 | 房地产 |
| 奥园集团 | 6-7月 | 香港 | 房地产 |
| 安踏 | 第三季度 | 香港 | 运动鞋生产及销售 |
| 小肥羊 | 今年底 | 香港 | 火锅餐饮连锁 |
| 喜得龙、匹克、德尔惠、乔丹、361°、金莱克、特步等 | 两年内 | 香港及新加坡 | 运动鞋生产及销售 |
| 利郎服装 | 不详 | 香港或新加坡 | 服装业 |
| 兴业皮革 | 不详 | 香港或新加坡 | 皮革制造 |
| 梅花洋伞 | 不详 | 香港或新加坡 | 洋伞制造 |

住:中西部房企大扩容

2007年下半年,将有包括河南建业、重庆龙湖地产、SOHO中国、广州恒大等在内的十余家房地产企业在海外上市融资,上市公司类型也渐由传统的全国性房企品牌向中西部中型房企扩展。一个房地产市场“全民上市”的浪潮正在袭来。

其中,合景泰富、SOHO、中远房地产,以及刚递交上市申请的奥园集团,计划在6至7月份招集股集资逾130亿元。

另外,在碧桂园香港上市,并创下最大房企上市融资额后,重庆市副市长黄奇帆称,重庆当地最大地产企业龙湖地产将于今年年底赴港上市,上市后公司市值可能达到650亿元至800亿元。女老板吴亚军将以最多700亿元身价再次刷新中国内地首富纪录。

香港一位地产股分析师告诉记者,在香港投资者眼中,内地房地产市场的宏观调控政策不会对房地产股有过大影响。即便土地增值税等可能严重影响收益的政策已经开始落实,但强大的刚性需求将为土地资源本身稀缺的房地产业带来稳定的销售收益。而土地储备量则成为投资者判断地产股最重要的因素之一。

行:航空公司成为主力

与出行有关的新股消息集中在几家航空公司。

此前,以低成本和旅游线路为运营特征的春秋航空表示,将于3年左右的时间实现海外上市。而成都鹰联航空公司也传来准备新加坡上市的消息。

比上述两家公司的上市时间更具体的是新华航空。继索罗斯、海南省政府、美国泛美航空控股公司先后入主后,新华航空的上市计划也一提再提。根据最新的版本,新华航空最早在今年下半年将赴海外上市,融资额为40亿元至50亿元人民币。分析人士称,上市地点选择香港的可能性仍然较大。

春秋航空相关人士表示,正是看准了未来中国旅游产业链巨大的市场获益空间,民营航空公司在资本市场可能会有更大的收获。

链接

曾荫权游说,内企鱼贯而入

□本报记者 于兵兵

五一节前,香港特首曾荫权与澳门特首何厚铧等港澳政要,参加了在郑州举行的第二届中国中部投资贸易博览会。曾荫权称,未来,香港不仅可以通过金融直接服务为中部企业提供融资,并通过产业投资协助中部企业管理水平的提升。同时鼓励内地企业赴香港上市。

截至5月21日,1986年正式合并的香港联合交易所,已拥有上市公司1198家。据介绍,目前香港资本市场有370多家内地企业,占整个资本市场的三成份额,集资额达到1931亿美元。截至目前,香港投资者在内地总投资额达到3000亿美元。其中六成投入到包括江西、湖南在内的泛珠三角地区。

曾荫权表示,对于日益壮大的中国内地民营企业队伍而言,香港资本市场不仅可以解决其融资渠道的问题,还可以帮助民企与海外市场沟通,提高其在海外法制和权利保护方面的了解程度。并为企业内部输送更多国际型人才。

去年12月底,证监会主席尚福林也曾表示,内地证券监管部门支持香港巩固其国际金融中心的地位,支持内地企业到香港上市,鼓励内地企业充分利用境内外两个市场,求发展、促改革。